

# 点亮大湾区数字化美好生活新未来

## 》》 加速融合 乐享优质“一小时生活圈”

交通联通、口味融通、资金融通、民心相通——伴随粤港澳大湾区建设的推进,一小时生活圈逐渐成型,数字技术与创新,始终发挥着不可或缺的作用。

今天,走在深圳大街上,有机会看到数架无人机载着物品来回穿梭于城市高楼下间,这不是穿越未来,也不是游戏、电影场景,这是深圳市民的日常——15分钟就能收到美团无人机配送的外卖。

据了解,截至2022年8月,美团无人机配送已在深圳4个商圈落地,航线覆盖10余个社区和写字楼,可为近20000户居民服务。同时,作为乡村快递、生鲜配送、海岛高山等航程较长、需

求量大、载重量大场景下的物流配送解决方案,已经在大湾区落地应用。通过不断探索开拓城市低空领域,美团无人机提升城市物流整体效率,缓解地面交通压力;助力城市搭建智慧物流配送体系,打造更聪明的城市,更好地服务每个人。

随着粤港澳大湾区正在打造国际消费枢纽,推动数字技术向贸易全链条渗透。特卖电商唯品会依托琶洲在人才、技术、产业等方面的区位优势,聚焦品牌特卖的战略方向,以电商业务为基础,通过布局线下零售业务,打造了线上线下一体化的全渠道特卖零售布局。同时,

大力投入物流、仓储等供应链环节,强化供应链建设,更深入地参与到全球贸易链条中,提高消费者与商品间的匹配效率,真正将企业发展融入到粤港澳大湾区发展的大局。

另一家互联网电商拼多多借助大湾区“购物节”的消费热潮,帮助大量“猴赛雷”的爆款好物立足大湾区、辐射全国、迈向全球,让越来越多大湾区品牌步入“多城协同”的发展模式。而京东集团旗下七鲜超市则专门根据大湾区当地居民独特的饮食习惯进行本土化产品选购,并明言将以深圳、广州为中心的大湾区城市带,定为下一步拓展目标。

## 数说大湾区

经过近年来的发展,粤港澳大湾区已经取得了显著的成绩,科技创新能力也迎来了持续增强:2021年,大湾区珠三角的9个城市在研发支出方面预计超3600亿元,研发投入强度预计3.7%,国家高新技术企业达到了5.7万家,专利授权量预计达到78万件,其中发明专利授权量预计超过10万件。

根据世界知识产权组织(WIPO)发布的全球创新指数显示,深圳—香港—广州创新集群已经连续两年位居全球第二。

## 专家说

支付宝港澳台地区总经理 李咏诗:

### 电子钱包将助推大湾区资金流动

随着粤港澳大湾区互联互通的升级,几地电子钱包的跨境汇款打通,将为大湾区资金流动提供新的渠道。未来通过整合资源,发挥几地钱包的协同优势,能更好提升大湾区居民的消费和服务体验,不管你用哪个电子钱包,1个App就能走遍大湾区。这可为后续粤港澳地区恢复通关提供数字化助力,让人们、物流、资金流互联互通流动得更顺畅。



艾媒咨询CEO兼首席分析师 张毅:

### 创新型企业迎来更多发展新机遇

粤港澳大湾区作为中国改革开放的最前沿,科技引领创新已经成为常态。以科技创新推动数字经济发展,珠江东西两岸发展特色鲜明,推动“一核一带一区”区域发展格局积厚成势、实现更高水平更高质量的区域协调发展。在数字经济浪潮席卷下,大量新业态、新模式在大湾区诞生,创新型企业迎来更多发展新机遇。随着5G、大数据、人工智能等技术的落地,大湾区工业互联网发展迅速,大批数字领域重大科技项目落地实施,数字政府建设成果卓越,为做强做优大湾区数字经济贡献着新力量。



## 践行“汇率风险中性”理念 为“出海”企业保驾护航

“互联网+金融避险”高峰论坛今日举办,共话企业安全出海

随着国内企业不断扩大出海规模,“避险”已然成为企业的“必修课”。在复杂多变的外汇市场上,如何化解风险、保障企业的经营发展?有专家认为,汇率波动是一把“双刃剑”,企业应树立汇率风险中性的理念,主动利用衍生工具,做好汇率风险管理。

■新快报记者 范昊怡

### 未雨绸缪

#### 科学管理汇率风险才能应对冲击

近期,离岸人民币和在岸人民币汇率双双突破7.0关口,引发市场关注。专家表示,受美联储收紧货币政策的影响,非美元货币大都出现不同程度的贬值,但人民币贬值整体幅度相对较小,且人民币汇率指数总体稳定。整体来看,人民币汇率总体维持双向波动的宽幅震荡走势,不存在持续贬值的基础。

对于外向型企业来说,美元升值或将进一步增厚其利润,然而,由于缺乏汇率风险管理机制,很多中小微企业出口收汇在近年来人民币汇率双向波动中经常承受较大汇兑损失。据不完全统计,2020年有1255家公司出现不同程度的汇兑损益,合计汇兑损失108.5亿元,相对2019年的1.03亿元增幅超100倍。进入2022年后,人民币波动幅度进一步加大。

为了让企业了解到汇率避险工具的重要性,牢牢树立风险中性理念,9月16日,国家外汇管理局副局长王春英强调,汇率的短期波动难以预测,企业要牢固树立汇



率风险中性理念,不要赌汇率短期升贬值方向和幅度,更不要试图投机套利,要科学运用金融工具管理汇率风险,才能更好地应对外部冲击。

早在2020年,平安银行就推出“平安避险”专业品牌,借助多种金融产品和工具,依托平安集团优质的科技创新实力,扎实地服务实体经济,帮助实体经济应对市场风险,降低企业避险保值的成本,为企业提供便捷锁汇、灵活交易的科技平台,打造定制化的综合服务方案。

### 风险中性

#### 避险意识令企业“落袋为安”

从事大宗商品生产的企业A,从海外进口大量原材料,企业高层也非常关注汇率变化且有独到的经验和想法。今年2月

底3月初时,企业结合相关进口订单和当时的汇率,不断地纠结和反复询价,又想等等看又怕错过机会。对此,平安避险专家团队为其提供最新市场资讯,帮助建立汇率风险管理信心,在多次讨论后,企业最终按照一定比例进行了锁汇。后续市场大幅逆转,人民币汇率出现前期未见的大幅波动,企业锁汇的部分为其节约财务费用超1100万元。

位于浙江宁波的企业B则是一家从事纺织类生产的小型外贸企业,其主要面对东亚等国家出口,近年来年出口额稳步增加。从2021年下半年以来,企业B在平安银行累计办理27笔共690万美元的结汇业务,全过程均通过平安交易通系统和网银端发起,方便快捷。企业的汇率避险

意识从无到有,经过银行的持续宣导,帮助企业树立汇率风险中性理念,建立汇率风险管理机制,规避汇率波动产生的风险。

这两家企业只是中国数以万计的出海企业的微缩影。外汇管理局数据显示,今年前8个月,企业利用外汇衍生产品管理汇率风险的规模同比增长28%,推动企业套期保值比率达到25%,较2021年全年提升3.1个百分点。对待汇率问题的意识正在悄然转变,越来越多出口企业根据自身企业结汇收益要求提前“落袋为安”。

### 精准赋能

#### 助力出海企业实现高质量发展

作为互联网特别是游戏产业的重镇,广州这片热土已经培育出网易、荔枝、三七互娱、洋葱等一大批优秀企业,在它们的带领下,越来越多的中小微企业纷纷扬帆“出海”,将业务拓展至海外市场。

为了更好地赋能互联网企业特别是中小微企业,平安避险携手新快报、天河区软件和信息产业协会等,将在广州共同举办以“金融赋能科创·平安助力启航”为主题的2022“互联网+金融避险”高峰论坛,旨在通过现场的深度交流,为企业安全出海出谋划策。

秉承助力经济稳健发展的初心,作为外汇管理先行者的平安避险,正通过“交易能力+科技能力+专业服务”铸就的三重核心竞争力,做客户企业跨境经营的坚强港湾,为我国互联网产业的出海发展保驾护航。